

EL SEMANAL

PERIÓDICO LITERARIO Y FESTIVO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Vitoria. 30 céntimos al mes.
En el resto de España. Una peseta trimestre.
Extranjero y Ultramar. Dos pesetas id.

SE PUBLICA LOS LÚNES

Vitoria 18 de Octubre de 1892

PUNTOS DE SUSCRICION

En la imprenta de la Señora Viuda é Hijos de Iturbe.
La correspondencia á la Administración,
San Francisco 1 y Arquillos 8.—Vitoria

Sábio y.... "mártir."

Hay que convenir que con algunos periodistas al uso es una verdadera desgracia ser personaje.

Y esto le pasa al nuevo General de la Compañía de Jesús: cual más, cual ménos, de esos zarramplines que á sí mismos se denominan escritores, han dicho del sabio jesuita cosas estupendas y estrepitosas.

Uno de ellos, sin encomendarse á Dios ni al diablo, ha escrito entre otras estas salerosas líneas: «El nuevo general de aspecto bastante vulgar, bajo de estatura, color moreno, algo grueso, boca grande con buena dentadura; en una palabra, el tipo característico del burgalés;».... De modo y manera que todos los burgaleses son unos vulgarotes: Ave María Purísima. Los burgaleses deben estar agradecidos al autor de ese desaguisado inserto en *El Día* de Madrid «Oderña Ettiffal», cuya firma debe estar escrita al revés.... como el artículo.

Pues eso es nada, comparado con otro encomiástico panegirista del nuevo *Papa negro*, que para probarnos la memoria prodigiosa de éste, relata un suceso que tuvo lugar cuando el P. Martín era rector del Seminario Central de Salamanca. Descartando la hojarasca del relato que emplea para contar el suceso, ahí va el final de la cosa... «Mi amigo entonces propuso varios medios de probar la memoria del P. Luis, y entre ellos elegi yo el siguiente: escribir yo ciento cincuenta nombres de personas con sus dos apellidos, á los cuales se les puso un número correlativo. Una vez escritos y numerados estos nombres (trabajo que realizamos en no cortos momentos las tres personas que acompañábamos al P. Martín), le fueron leídos á éste por dos veces, escuchándolos con los ojos cerrados. Al acabar y sin dejar esa actitud, nos dijo:

—Pueden Vdes. preguntar. Entonces cada uno de nosotros fué interrogando á su antojo.

—¿El número tantos?

—Fulano Tal y Tal.

Repetida muchas veces esta operacion, invertimos el orden: preguntábamos un nombre y nos decía el número que éste llevaba en la lista.»

Con que ya ven ustedes que *espantosa memoria*, según frase del panegirista.

Vámos el *Tarley* de la Compañía.

Y si recordamos que hay quien dice que la memoria es el talento de los tontos, no quiero decir á ustedes nada lo agradecido que estará el P. General al relator de la anécdota.

Por fortuna ni es vulgar el P. Martín ni su talento consiste en su memoria: es un santo y un sabio.

Sino que con tirarle tantas *chinitas*, con honores de piedras que parecen pedruscos, va á morir como san Esteban, apedreado.

Zoraida

EPISODIO HISTÓRICO DE LA EXPULSION DE LOS MORISCOS ESPAÑOLES

(Continuación)

Más de 150.000 moriscos fueron expulsados del reino de Valencia; 60.000, de Andalucía; 15.000 de Murcia; 64.000, de Aragón; 100.000, de ambas Castillas, y otro gran número de la Mancha, Extremadura y otras partes; pasando, según cálculo por falta de estadística, de 800.000 el total de los que salieron de la Península, é incalculable el número de los que sucumbieron asesinados por el fanatismo ó el robo, ó haciendo resistencia al cumplimiento de la orden de expulsión.

Defendiendo la *Expulsion justificada de los moriscos españoles*, en una obra así titulada, escrita por el licenciado Pedro Aznar de Cardona en 1612, dice: «Casaban sus hijos de muy tierna edad, pareciéndoles que era sobrado tener la hembra 11 años y el varón 12 para casarse. Entre ellas no se fatigaban mucho de la dote, porque comunmente (excepto los ricos) con una cama de ropa y 10 libras en dinero, se tenían por muy contentos y prósperos. Su intento era cre-

cer y multiplicarse en número como las malas yerbas, y verdaderamente que se habían dado tan buena maña en España, que no cabían en sus barrios ni lugares, antes ocupaban lo restante y lo contaminaban todo, deseosos de ver cumplido un romance suyo que les oí cantar, en que pedían su multiplicación á Mahoma, que les diese

»Tanto de moro y morita,
»como mimbres en mimbrera
»y juncos en la junquera.

Y multiplicábanse por extremo, porque ninguno dejaba de contraer matrimonio, y porque ninguno seguía el estado anejo á esterilidad de generación carnal, poniendo fraile, ni clérigo, ni monja, ni había, continente, alguno entre ellos hombre ni mujer, señal clara de su aborrecimiento á la vida honesta y casta. Todos se casaban, pobres y ricos, sanos y cojos, no reparando como los cristianos viejos, que si un padre de familia tiene cinco ó seis hijos, con casar de ellos el primero ó la mayor de ellas se contentaban, procurando que los otros sean clérigos, ó monjas, ó soldados, ó tomen estado de beatas y continentes.»

II.

Por aquellos tiempos, poco antes de decretarse aquella expulsión de los moriscos españoles, habitaba el pintoresco lugar de Catadan, parroquia aneja á Llombay, á cuatro leguas de Valencia, un rico y venerable anciano morisco llamado Turigi, padre de Zoraida, que era la doncella más virtuosa y hermosa de toda aquella comarca; y á Llombay había regresado de Flandes el joven hidalgo capitán Luis de Sandoval, que, formando parte del aguerrido ejército del marqués de Espinosa, había logrado, por su bizarría, distinguirse en los memorables sitios y toma de Grol y Bhimber en 1404, donde tan merecido renombre alcanzaron los generales Buequoy y Velasco, duque de Osuna, marqués de Est y Bentivoglio, y príncipes de Palestina y Caserta, jefes de las tropas italianas, valonas, alemanas y españolas, en cuyas gloriosas funciones de guerra levantaron la fama militar de España y le acabaron de ganar la más alta consideración europea.

Viéronse la hermosa Zoraida y el gallardo Sandoval, y desde el primer momento sintiéronse ambas almas atraídas y unidas por las ilusiones de un vehemente amor; buscáronse desde entonces con impaciente afán, y se encontraron; y aun cuando jamás se hablaron, el cambio de sus apasionadas miradas, más insinuantes y ex-

presivas que el más florido y ardiente lenguaje, les revelaba mutuamente todo el delirio de amor de que sus almas estaban henchidas.

El gallardo capitán sufría contrariado, sin atreverse á desplegar sus labios, porque Zoraida era morisca, y sus creencias religiosas, su hidalguía y las consideraciones de familia y sociales le contenían, luchando contra aquellos obstáculos sin poder desistir de sus ilusiones, que en muy poco tiempo se habían arraigado tan profundamente, que sólo con la vida pudieran arrancárselas; y la hermosa Zoraida, enjugando triste las lágrimas que hacían brotar su ternura y sus reflexiones de amar un imposible, buscaba la soledad para pensar en aquel amor, conteniendo su locura el pudor y el decoro de una doncella honrada, lamentando la inferioridad de su condición, que comprendía era el obstáculo que se oponía á sus ensueños de felicidad.

Aun cuando los dos platónicos amantes llegaron á formar el propósito de huir de los sitios donde pudieran encontrarse, podía más el afán de volverse á ver, por aquella que creían sería la última vez, y satisfacer aquella amante ansiedad cruzando miradas que eran un poema de amor y la rectificación de un juramento de eterna correspondencia. Aun cuando los dos jóvenes no se encontraran, sus ilusiones los dibujaba en el espacio, cual si su imagen estuviera recíprocamente esmaltada en las pupilas de sus ojos, siendo entre todo interpuesta aquella visión amada que no se disipaba, ni en el sueño.

(Continuará.)

Pío A. DE PAZOS.

Crónica

El eminente literato vitoriano don José de Roure, redactor de *El Liberal*, nos honrará con un artículo literario mensual, escrito expresamente para publicarlo en *EL SEMANAL*.

No dudamos que nuestros lectores verán con gusto la distinguida colaboración de nuestro estimado amigo, el correcto y elegante poeta alavés.

Contamos también con la valiosa colaboración del distinguido redactor y jefe de la publicación valladolicense *La vida municipal de Valladolid*, don Juan García Ortega, laureado poeta en los «Juegos florales» de Vitoria.

El lunes por la tarde fué conducido á la última morada el cadá-

ver del virtuoso y anciano sacerdote don Pablo Samaniego, tan conocido y apreciado en Vitoria.

Damos el pésame a la familia.

Estos días pasados hemos visto picar el piso de la calle del Sur, modificando la rasante, entre las calles de Estacion y Fueros. ¿Por qué no se arregla definitivamente la rasante de la primera de las calles nombradas, en su extremo oriental? Esta reforma es urgente a causa de la construcción del colegio-convento de las Carmelitas.

Han salido: para Alfaro la familia de Echagüe; para Sevilla el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis; para Madrid el comisario señor Gamboa y los hijos de Buesa (D. N.)

Han llegado: de Munguía la señorita doña Luisa Munain.

Se encuentra restablecido de un fuerte catarro contraído en los últimos ejercicios prácticos de la guarnición en Araca nuestro asiduo colaborador y distinguido amigo el señor don Pío A. de Pazos, coronel teniente coronel de «Madrid»; así como también su amable señora, doña Dolores Mallaina, que ha sufrido un ataque de erisipela. Celebramos mucho la mejoría de ambos.

Por nuestro ilustrado colega *El Papa-Moscas*, de Búrgos, se ha abierto un Certamen pedagógico, que tendrá lugar el año que viene.

Para el segundo tema de las maestrías ha dado un premio nuestro distinguido amigo don Rafael de Palacios, Juez municipal de Búrgos; cuyo tema es como sigue: «Instintos, modo de dirigirlos y medios que la maestra debe practicar para dulcificar y formar el carácter de las niñas, conservar la pureza de sus corazones y habilitarlas a cumplir sus deberes.»

Felicitemos a nuestro colega, y al instruido vitoriano el señor Palacios.

Certámenes de esa índole honran a quien los inicia y lo secunda.

Ha sido trasladado a Zaragoza el Administrador de Correos de Vitoria, don Fernando Casas. Sentimos el traslado de nuestro amigo.

Ha recibido el grado de Licenciado en Derecho civil el aventajado joven don Guillermo Elío.

Damos la enhorabuena a nuestro amigo.

Hace días se encuentra enfermo nuestro amigo don Juan Roca. Deseamos su pronto alivio.

El teniente de la Reserva del Cuerpo de Ingenieros don Calixto Rodríguez ha sido destinado a la zona militar de Vitoria.

Ha fallecido después de larga y

penosa enfermedad el conocido industrial don Cipriano Martínez de Alegría, exteniente de Alcalde y sub-ayudante del Tercio alavés en la guerra de Africa.

Acompañamos en el sentimiento a la familia.

Dice *La Libertad*:

«Una persona caritativa de esta ciudad ha entregado al Guardia Almacén del Monte de Piedad 75 pesetas para desempeños de lotes de menor cuantía, en memoria del IV centenario del descubrimiento de las Américas por Cristóbal Colón y ser la festividad de N. S. del Pilar; con cuya cantidad se han desempeñado 36 lotes.

Actos de esta naturaleza se alaban por sí mismos, y no necesitan ser alabados sino imitados por las personas que se hallan en situación de ejercer la caridad sin que sepa la mano izquierda lo que la derecha dá.»

Conque oído a la caja.

Y que siga.

Porque oros son triunfos.

Ya se habrán ustedes apercibido de los festejos de que hemos gozado con motivo del Centenario colombino.

Verdad es que en otras partes ha habido más funciones; como por ejemplo en Miranda, donde han tenido una grandiosa cabalgata histórica, monumental (palabras del programa de festejos), corridas de vacas, y música por las calles a toda hora, además de bailes, etcétera, etc.

El sábado hizo la guarnición un paseo de resistencia hasta Villarreal, volviendo las fuerzas en muy buen estado, demostrando encontrarse avezados los Cuerpos a estas fatigas.

Ha sido destinado al Batallón Cazadores de Llerena, donde ya está prestando servicio, nuestro amigo el capitán don Francisco Pelayo.

Como prueba de lo que va ensanchando el círculo de sus lectores *EL SEMANAL* podemos citar el caso de nuestro suelto del último número referente a la nueva fábrica de naipes de Búrgos, que ha sido reproducido por periódicos de Bilbao, San Sebastián, Pamplona, Haro, Valladolid y otros puntos.

Hoy se pondrá en escena por la aplaudida compañía del señor Povedano *El rey que rabió*.

El jueves 20 a las 11 de la mañana, tendrá lugar, en uno de los salones de la Diputación, el sorteo de 47.500 pesetas, destinadas a la amortización de su deuda.

A COLON

¿Eras un soñador? ¿Eras un sabio? No lo sé, ni me importa tal problema. Solo sé que legaste a España un mundo cuando en Guanahani gritaste, ¡TIERRA!

Tus luchas, tus dolores, tus pesares, demuestran que eras hombre de entereza, que luchaba y sufría, en esperanza de convertir en realidad su idea.

Hoy se celebra el cuarto Centenario del día en que pisaste América

y por todos los ámbitos del mundo tu nombre inmarcesible vuela y con respeto se mira al monumento, que tu ilustre figura representa, y que es la prueba grata y de justicia de que tu descubrimiento así se premia.

Tú tienes detractores, desconocen la confianza, el valor que representa el ir a descubrir, sin condiciones en un mundo pequeño, nuevas tierras; no saben qué es la fé, qué el pensamiento que se aferra de un hombre a la cabeza, que lucha y que combate hasta la muerte por su estudio, su sueño, o lo que sea, y que a fuerza de pruebas y de afanes la razón resplandeciente muestra.

Dicen que has descubierto un Nuevo mundo, el que valía más no descubrirías; que *aquello* es un inmenso cementerio para guardar cenizas Europeas; pero ignoran, que el pendon de ambas Castillas, cuando clavaste en la movible arena, nos trajo ríos de oro que sirvieron para triunfar de las moriscas guerras y para que España con orgullo alzase la que era ya decrepita cabeza y demostrase al mundo, que del mundo España ha sido siempre la primera.

Tú que eras un gran hombre, bueneristiano, tú que cual genio supino te presentas, por tu descubrimiento te admiramos y cual esta generación, las venideras admirarán, respetarán tu nombre; ¡tu memoria y tu gloria son eternas!

¿Eras un soñador? ¿Eras un sabio? No lo sé, ni me importa tal problema. Sólo sé que legaste a España un mundo cuando en Guanahani gritaste, ¡Tierra!

Tú que a España la hiciste ese legado el cuarto Centenario hoy lo celebra, y todo buen patriota, emocionado, piensa y dice; ¡Colón! ¡bendito seas!

ANGEL ALFARO.

Madrid 12 Octubre 1892.

EL DESCARRILAMIENTO

Inmediatamente que tuvimos conocimiento de él enviamos en carruaje un redactor al sitio del suceso.

La catástrofe ocurrida el viernes en el inmediato pueblo de Crispijana al tren correo número doce, que sale de esta estacion de Vitoria, en el ferrocarril del Norte, a las doce y veintinueve minutos de la tarde, sucedió en la siguiente forma.

Este tren salió de ésta con veinte minutos de retraso, causa por la cual el maquinista don Francisco Onandia (a) *Puchi*, que montaba la máquina número 146, llamaba *Alegría* y arrastraba el tren, la dió una gran velocidad. Al llegar al molino de Crispijana se encontró el maquinista conque se había estado recomponiendo la vía, hallándose descubiertas las traviesas. Sea por esta causa ó por otra desconocida, el caso es que al entrar el tren en el kilómetro 437 con el *máximo* de velocidad descarriló la máquina, abriéndose la vía, saltó la locomotora de los rails, bajó el terraplen y corrió por un barranco unos cuarenta metros, quedando en posición vertical y en el mismo sentido de la marcha, y sin empotrarse en la húmeda arcilla que forma el pavimento. En el engrane del regulador estaba el cadáver del maquinista, que es el que se salvó del choque de Quintanilleja hace un año y un mes, y aun no hace mucho conduciendo un tren *express* alcanzó a uno de mercancías cerca de Quintanapalla, hiriéndose en una mano. La máquina permanece intacta, no teniendo al parecer más averías

que las roturas de los enganches y del tubo del manómetro.

El *tenders* bajó también el terraplen y quedó verticalmente sobre el piso del barranco, pero atravesado en la dirección de la marcha.

El fogonero en cuanto sintió la trepidación violenta de la máquina dió freno, y se subió sobre la caldera, bajando con ella del terraplen en su extraño viaje. Este empleado está gravemente herido en las piernas.

Cuando la locomotora se paró en el fondo del barranco fué despedido de su sitio y lanzado como una pelota por el prado lindante con el lugar donde estaba la máquina.

El desdichado fogonero, loco de terror y llorando como un niño, buscaba a su jefe el maquinista, a quien no encontraba, no obstante tenerle tan cerca. El *tenders* al bajar del terraplen se descargó del carbon, del agua y de las herramientas y útiles.

El tren quedó sobre la vía, pero fuera de los carriles, en esta posición: el primer vehículo era un wagon de carga, en el cual iban buen número de cestos con fruta y con fresco, y fué completamente destrozado; después seguía el furgon de equipajes, en el cual estaba el conductor del tren don Francisco García Vega, antiguo empleado, que después del accidente fué sacado de entre las astillas, equipajes y cajas con heridas en el pecho, en el costado y en una pierna, de gravedad, siendo un milagro que no pereciera aplastado. El furgon presentaba un caso raro en estas averías: mientras que todo el vehículo estaba hecho pedazos el techo y la linterna del mismo permanecían sin deterioro grave.

Los demás coches resultaron intactos, y los viajeros ilesos, excepto un individuo de la benemérita guardia civil de Búrgos, don Ramon Medina, encargado de la pareja que daba escolta al tren que resultó con una contusión leve en la cara. Los viajeros además del susto consiguiente y natural producido por el descarrilamiento sufrieron otro mayúsculo, ante el temor de que hiciera explosión la locomotora, cuando estaba en el barranco. Por fortuna el fogonero después que se recobró de la primera impresión desahogó vapor y evitó el peligro, para huir del cual habíanse refugiado los viajeros en el molino de Crispijana.

Los heridos y los viajeros siguieron viaje a Miranda en el tren correo descendente, que vino de Nanclares.

El inteligente y antiguo empleado don Ricardo López, interventor de ruta, organizó y cuidó el servicio de custodia y guarda del tren, viniendo después él mismo a traer el parte a Vitoria, comisión que cumplió desde la mitad del camino un peon de vía por estar el señor López resentido de la pierna derecha, que se rompió hace dos años en el tristemente célebre puente de Capuchinos, en San Sebastián. Este activo empleado es el cuarto siniestro en que se encuentra, desde que pertenece a la Compañía del Norte.

El primer auxiliar del descarrilado tren fué el virtuoso señor cura pá-

rroco de Crispijana, que dió al infortunado maquinista la absolucion *sub condicione*, despues que un labrador que trabajaba en una heredad próxima, sacó al *Pachi* de donde estaba.

A las tres y cuarto llegó el gobernador civil interino con los médicos de Vitoria señores Susaeta, Roure y Ladrera y el comisario de vigilancia don Manuel Beltran.

Momentos despues llegaban el teniente fiscal de esta Audiencia don Agustin Bárcena con algun otro médico, el alcalde señor Arnao con el jefe de alguaciles señor Usabel, bastante fuerzas de las guardias civil y foral, y camillas y botiquines, y el practicante señor López.

Y á la cinco y media llegó el Juzgado con el fiscal de la Audiencia señor Moscoso.

Inmediatamente de llegar al sitio del suceso diversas cuadrillas de la via en el tren de socorro, se dió comienzo á recompnner la via telegráfica, que la locomotora había destrozado, quedando restablecida la comunicacion á las tres y media de la tarde.

La recomposicion de la via férrea fué suspendida por el Juzgado, de lo contrario los trenes habrian pasado sin trasbordo al dia siguiente, pero en virtud de esa orden no pasaron hasta las 12 1/2 de la mañana. La locomotora y el *tenders* pasarán aún bastante dias antes de que salgan de la sima en que están.

Por la noche fué traído á esta ciudad en un carro el cadáver del infortunado maquinista, á quien no puede hacerse la autopsia por estar completamente destrozado. Su familia, que reside en Valladolid, lo ha reclamado.

Las autoridades se retiraron del lugar del suceso de siete á siete y me-

dia de la noche; poco despues sólo quedaban los empleados y la guardia civil.

De Vitoria acudieron muchas personas durante toda la tarde, aunque su auxilio era ya innecesario.

La semana de Madrid

16 de octubre de 1892

Por aquí estamos encolonizados. No se habla, no se piensa, no se mueve nadie, mas que por Colon.

Madrid parece un inmenso almacen de Colon-iales.

Y eso que las fiestas son dignas de Armentia ó Botoño.

No por lo que cuestan. Que bien caras las pagamos.

Los teatros tambien rinden tributo á Colon.

"Madrid-Colon," en la Alhambra y "El Gran Capitan," en Eslava, dos sátiras contra el Ayuntamiento y las fiestas; pero de cuyas sátiras no salen libres ni los Reyes Católicos, ni el Abate Marchena, ni los Pinzones, antes bien corren ridiculo.

Acompañados de Colon.

"Servicio de guarnicion," estrenado en Eslava, se resistió una noche.

Y fué bastante.

"La Czarina," estrenada en Apolo, sigue representándose merced á la inspirada y bonita música del insigne y aplaudido maestro Chapí.

Se ha inaugurado el Español. Dios y Vico nos la deparen buena. La temporada.

El amor y el vitriolo, son, como si dijéramos, el principio y el fin, de algunas pasiones.

Se puso de moda en Francia.

Y ahora corre por España. Conque ¡ojol vitorianos amorosos.

En Santander, ha habido un incendio horroroso.

En Venezuela, una horrible revolucion.

En Rusia, un nuevo atentado contra el Czar.

En Madrid, ha bajado la renta de consumos más de un millon en poco tiempo.

Los asesinatos, riñas, robos y escándalos, están á la orden del dia.

¡Dios mio! ¿qué es esto?

Se han desencadenado los elementos, tenemos ácido prúsico, en vez de sangre, ó va á caer el fuego sagrado?

Las corridas de toros y los partidos de pelota, siguen su curso.

Y ¡viva la Pepa!

Se celebran Congresos de libre-pensadores y pedagógico.

Se han inaugurado las estatuas de Piquer y Pontejos en la Plaza de las Descalzas.

Se quemán fuegos artificiales, que costarán muy caros.

Pero, ¿qué tendrá que ver Colon con todas esas cosas!..

La Reina Regente ha firmado un indulto general.

Hombre, ¿quién será el loco á quien se le haya ocurrido eso?

Porque es lo único bueno y aplaudible del Centenario.

Se están terminando los preparativos para la Exposicion de Bellas-Artes.

Dicen que hay mucho cuadro. Yo, lo creo.

VICTORIANO ALAVÉS.

Teatro

El sábado inauguró sus tareas la compañía cómico lírica que dirige don Angel Povedano.

El repertorio no puede ser más variado, para decidir, aun á los más retraidos, á frecuentar el Coliseo; además de las zarzuelas nuevas: "La madre del cordero," "Al agua patos," y "¡Viva mi niña!," forman aquél "Certámen nacional," "Coro de señoras," "El año pasado por agua," "El señor Luis el tumbon ó despacho de huevos frescos," "Niña Pancha," "La leyenda del monje," "Las doce y media y sereno," "La gran vía," "La caza del oso," "El gorro frigio," "Niña," "Los zangolotinos," "El rey que rabió," y otras no ménos conocidas y aplaudidas; es decir en género chico, como se dice ahora en el argot teatral, que en rigor, con algunas excepciones, no es chico ni grande, sino género de contrabando.

En cuanto al personal ya le han visto ustedes casi todo, por eso nada hemos de decir; es muy aceptable y cumple perfectamente su cometido. El *debut* con las zarzuelas *Los baturros*, *Chateau Margaux* y *Las campanadas*, la compañía del señor Povedano ha sido bien recibida. En la parte de declamacion está á buena altura y como suponemos no tiene grandes pretensiones serán escuchados con agrado.

Los coros muy bien afinados y cantando perfectamente.

La orquesta, bajo la direccion del maestro señor Gonzalez irreprochable, si no hubiera dos ó tres instrumentos que deben modificarse un poco.

Los aficionados á lo *flamenco*, por fortuna cada vez ménos numerosos entre los verdaderos amantes de la música en Vitoria, están de enhorabuena, pues no les faltarán *pikcles*.

Imp. Viuda é Hijos de Iturbe.

Llegó y apenas asiento tomaba su pié en la tierra salió hacia el campo de guerra unido á su regimiento, con alegría, contento iba el alférez marcial, pues la batalla campal que en aquel dia se daba era la que acreditaba nuestra gloria nacional: Iba la caballería de descubierta y vanguardia, llevando á la retaguardia la valiente infantería, en un cerro se veía los cañones preparar y ya dispuesto á luchar todo *mambís* voceaba al ver como se acercaba quien los iba á exterminar.

Sonó el clarín; la batalla era cercana, inminente; la tropa marchó de frente; se oyó un tiro de metralla y como volcan que estalla al oír uua señal, un griterio infernal, voces de mando se oyeron, y nuestras tropas se fueron

¡Eres un tipo á la moda!
¡No vas á ninguna parte!

ADMIRACION

Talento, inspiracion, tacto exquisito, conocimiento teatral, génio profundo, hacer lo feo aparecer bonito, cambiar el pensamiento á todo el mundo, hacer un ángel del reo de un delito, hacer lo santo aparecer inmundo; ¡eso amigo, son cosas que no hay quien las haga cual las hace Echegaray!

RECUERDO

A mi Mariquita

Pecaría de ingrato, la cual no quiero si no te consagrarse aquí un recuerdo. Por egoismo y porque te amo mucho te lo dedico.

EPÍGRAMAS

I.

El crítico Nacienceno,



DE

LA COMPETENCIA

FRANCISCA GALDOS

Calle de la ESTACION, número 10
VITORIA

Sombreros, cintas y plumas.
Se arreglan sombreros de todas clases y formas.
Mercería, perfumería y pasamanería.

FRANCISCO ARBULO

Repartidor del tercer distrito de «EL SEMANAL»

se encarga de toda clase de repartos y de cuantas diligencias son necesarias al ocurrir defunciones.

Los avisos á la calle de BARRERAS, núm. 6, tienda.

ENFERMEDADES DEL PECHO
HIPOFOSFITOS
DEL D^o CHURCHILL

JARABE DE HIPOFOSFITO DE SODA
JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL
PILDORAS DE HIPOFOSFITO DE QUININA

CLOROSIS ANEMIA OPILACION

JARABE DE HIPOFOSFITO DE HIERRO
PILDORAS DE HIPOFOSFITO DE MANGANESA

TOS BRONQUIOS CATARROS

TABLILLAS PECTORALES DEL D^o CHURCHILL

Se advierte a los enfermos que deben exigir los frascos cuadrados, con la firma del Doctor Churchill, e la marca de fabrica de M. SWANN, farmaceutico-quimico, 12, rue Castiglione, PARIS — Precio: Los Jarabes, 4 francos cada frasco en Francia. Las Tablillas, 2 francos.

JARABE DE LABELONYE GRAGEAS DE GELISYCONTE

Farmacéutico de 1^o clase de la Facultad de París. Aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres médicos de todos los países, para curar las enfermedades del corazon y las diversas hidropesias. Tambien se emplea con feliz éxito para la curacion de las palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, tos convulsiva, esputos de sangre, extincion de voz, etc.

Deposito general en París, en casa de LABELONYE y C^o, rue d'Aboukir, 89.

Resulta de dos informes dirigidos a dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gélis y Conté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curacion de la clorosis (colores pálidos); las perdidas blancas; las debildades de temporamento, en ambos sexos; para facilitar la menstruacion, sobre todo a las jóvenes, etc.

PILDORAS Y JARABE DE REBILLON

Con loduro duplo de Hierro y Quina

Tónico poderoso regenerador de la sangre. Sus tres principios, *iodo, hierro y quina*, los mejores agentes farmacéuticos, son la mas cierta garantia de su eficacia en la Clorosis, Flores blancas, Supresion de los menstruos, Desórdenes de la menstruacion, Enfermedades del pecho, Dolores del estómago, Gastralgia, Raquitismo, Escrófulas, etc.

Es el único remedio que conviene despues de las enfermedades graves que empobrecieron la sangre y conmovieron el organismo todo. Devuelve con prontitud el apetito y las fuerzas y en los casos de flaqueza seguida de fiebres lentas é intermitentes, enfermedades crónicas, debe emplearse con exclusion de cualquiera otra sustancia. Ver el folleto.

Farmacia REBILLON, 142, rue du Bac, Paris; fabrica en Joinville-le-Pont (Seine) — Precios en España: JARABE, 19^{rs}. — PILDORAS 10^{rs}. — En MADRID, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31: por menor.

INYECCION AMERICANA al MATICO

Cura y preserva de las enfermedades contagiosas. 10 años de éxito. — Basta, 1 frasco. — Precio, 16^{rs}. — Paris, ANASTAY, Farm^o inventor, 105, boulevard Magenta, Madrid, por mayor Agencia franco-española, Sordo, 31, por menor.

PARIS, 36 RUE VIVIENNA

D^o CHABLE

MEDECIN SPECIAL

DE ESPERANZA EN LA SALUD Y DE LA SANGRE Y PIEL.

DEPURATIF de SANG PLUS DE COPAHU

10.000 empujes de empujes, infecciones cutáneas, etc. prueban que mi depurativo vegetal (sin mercurio) y mis baños los curan radicalmente.

El Jarabe de citrato de Hierro, cura pronto Gonorreas, Debildades del canal, perdidas y leucorreas de las mujeres. Los hombres deben usar mi inyeccion y las señoras mi Agua virginal.

ALMORANAS. Pomada que las cura en 3 dias. POMADA ANTI-HERPÉTICA contra las picazonas, capullos empujes etc. PILDORAS DEPURATIVAS: Ver noticia.

Sirop du D^o FORGET

Cura catarros, tos, irritaciones nerviosas de los bronquios y dolores de pecho. — Por mayor, Madrid Sordo, 31; por menor, sus dep^o.

MEDIO DE GANAR EN BOLSA

2000 FRANCO POR MES CON 500 FRANCO

O con ACCIONES ó OBLIGACIONES CUALQUIERAS RENTAS FRANCESAS ó EXTRANJERAS. Para todos informes escribir al Señor DIRECTOR DEL MARCHÉ DE LA BOURSE

PARIS, 26, Rue des Martyrs, 26, PARIS

que ahito de envidia vive,
no gasta tinta. Escribe
sus criticas con veneno.

II.

Tienen á orgullo y honor,
en casa de los Llorentes,
en dar reuniones por—
—que van muchos... asistentes.

III.

Toca el arpa José Aroca
de manera magistral;
pero no tiene rival
su mujer, cuando la toca.

IV.

—¿Qué teatro te gusta más,
el Español, la Comedia,
el Real, Lara, Variedades,
Maravillas ó Romea?—
—¡Ay, chico! á mi me seduce
¡la Princesa!—

UN HÉROE... Y UN MUERTO

(Fracmento de una obra inédita.)

.....
.....
Nació en Madrid, que es la tierra

mejor de España, del mundo,
en este Madrid, fecundo
en glorias, artes y guerra,
en Madrid, donde se encierra
el valor, la poesía,
la riqueza, la hidalguía,
en este bendito suelo
que es predilecto del Cielo
y que es, tambien, patria mia.

Nació aquí y por el azar,
su gusto, ó causa cualquiera,
siguió ansioso la carrera
brillante, de militar,
fué alférez y al empuñar
su sable, con energía,
toda su sangre afluyó
á su pecho, al corazon,
sintiendo la sensacion
del arrojo y valentía.

Quiso luchar y luchó
y como nada le aterra
quiso luchar en la guerra
y para Cuba marchó;
cuando su viaje emprendió
reinaba en la Isla la muerte,
mas mi amigo se hizo fuerte
y allí fué con entereza,
con valor y con fiereza
á morir ó hacer su suerte.